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2) формирование способностей критического мышления, навыков аналитической работы с 
разнородными видами информации; 

3) дополнение традиционного принципа «формировать профессиональные знания, умения и навыки» 
принципом «формировать профессиональную компетентность». 

Также следует выделить ряд необходимых изменений технического и организационного характера: 
- развитие дистанционного обучения, как дополнения к обычному, для повышения мобильности 

учащихся и преподавательского состава; 
- организация бесплатного доступа (или с символической оплатой) к фондами государственных 

библиотек, музейных и клубных государственных и муниципальных учреждений культуры, архивам 
информации, не составляющих государственную тайну; 

- приоритетное обеспечение учебных заведений новейшей техникой и технологиями, а также 
бесперебойное финансирование как со стороны государства, так и со стороны частного бизнеса.  

В настоящее время, качественная система образования становится фундаментальным фактором 
экономического развития. Информация занимает ключевые позиции, становится основным источником 
стоимости в информационном обществе. Уровень знаний, а не финансовое состояние, становится 
определяющим фактором социальной дифференциации. Деление на «имущих» и «неимущих» приобретает 
принципиально новый характер: привилегированный слой образуют информированные, в то время как 
неинформированные – это «новые бедные». Приоритетное развитие системы образования становится 
залогом успешного построения экономики будущего в Украине. 
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ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ КОНТРОЛІНГУ  
В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 
Постановка проблеми і її зв'язок з найважливішими науковими й практичними завданнями. 

Сучасні умови господарювання підприємств торгівлі характеризуються нестабільністю зовнішнього 
середовища господарювання, що вимагає посилення інформаційної підтримки менеджменту.  

Пошук нових методів управління в аспектах інформаційного забезпечення, повинен вирішити 
проблеми обліку, контролю та аналізу господарської діяльності з урахуванням змін внутрішніх і зовнішніх 
умов господарювання.  

У цій ситуації контролінг передбачає істотні зміни в менеджменті за рахунок підвищення ефективності 
його інформаційного забезпечення. 

Задачу підвищення ефективності інформаційного забезпечення менеджменту можна визначити як 
необхідність у формуванні інформаційного потенціалу контролінга в управлінні підприємством. 

У зв'язку з вищесказаним, питання формування інформаційного потенціалу контролінгу на 
підприємствах є досить актуальним, особливо в умовах економічної кризи. 

Аспекти функціонування контролінгу в управління знайшли своє відбиття у роботах вітчизняних і 
закордонних дослідників, таких як: Ю.П Аніскін, О.Д. Гудзинський, С.В. Івахненков, О.В. Оліфіров,                   
С.М. Петренко та ін. [1]. 

Разом з тим, залишається недостатньо дослідженим питання щодо інформаційного потенціалу 
контролінгу. Дослідження можливостей формування потенціалу підприємства знайшли своє відображення 
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у роботах вітчизняних і закордонних дослідників, таких як: В.Н. Гавва, Н.С. Краснокутська, Е.В. Лапін, 
П.О. Шаповалов та ін. [7,4].  

Однак не досить вивченим залишається питання формування інформаційного потенціалу контролінгу з 
метою прийняття управлінських рішень. 

Об'єкт і предмет дослідження. Об'єктом дослідження є контролінг в системі управління 
підприємством. 

Предметом дослідження є формування інформаційного потенціалу контролінгу. 
Метою статті є дослідження процессу формування інформаційного потенціалу, який є необхідним для 

здійснення якісного управління підприємством в ринкових умовах господарювання. 
Виклад основного матеріалу досліджень. На підставі проведених досліджень можна стверджувати, 

що контролінг - це інформаційно - регулююча система менеджменту, що представляє собою окремий вид 
управління, завданням якої є підтримка функцій менеджменту, оцінка ситуації і прийняття управлінських 
рішень, а також адаптація структури системи управління підприємством до мінливих зовнішніх умов для 
досягнення стратегічних і тактичних цілей підприємства [3] 

Проте, процес впливу підсистеми контролінгу на керуючий елемент здійснюється за рахунок 
сформованого потенціалу контролінгу.  

Отже, можна стверджувати, що контролінг як підсистема управління, що надає вплив на керуючий 
елемент, володіє певним потенціалом. 

Слід зазначити, що термін «потенціал» широко застосовується в економічній літературі як кількісної 
оцінки і виступає як природний, інвестиційний, інтелектуальний, економічний, ресурсний, трудовий і т. д. 

У тлумачному словнику С.І. Ожегова дається визначення потенціалу як рівня потужності в певній 
галузі, сукупності всіх коштів, можливостей [9]. 

Згідно з визначенням, наведеним у Великій Радянської Енциклопедії, в загальному вигляді «потенціал», 
без визначення його видів, являє собою сконцентровані кошти, запаси, джерела, які можуть бути мобільно 
організовані і використані в досягненні цілей. Часто термін потенціал тлумачиться як «можливості» або 
«здатність», але завжди визначаються кошти, що характеризують таку здатність у момент часу. Дане 
визначення представляє два аспекти: наявність ресурсів та мета їх використання. 

Спеціаліст економіки К.М. Місько дає визначення потенціалу як рівень прихованих можливостей 
оптимального використання досліджуваного об'єкта, які піддаються кількісної та якісної оцінки і можуть 
бути реалізовані в діяльності [8]. 

У такому ж узагальненому вигляді А.Н. Азріліян пропонує розуміти під потенціалом сукупність 
наявних засобів, можливостей у будь-якій області [2]. 

Шаповалов П.О. потенціал розглядає як відображення поточних і майбутніх можливостей економічної 
системи втілювати наявні ресурси, шляхом застосування здібностей персоналу, в економічні блага. 
Потенціал - це інтеграція ресурсів і можливостей, які є на підприємстві для встановлення та досягнення 
цілей підприємства. Таким чином, методи застосування (використання) ресурсів дозволяють оптимально 
реалізовувати можливості [12]. 

Проте, найважливішим в системі контролінгу є інформаційний аспект. Іншими словами якість 
інформаційного ресурсу, який "обробляє" і якість інформаційного продукту, який "видає" система 
контролінгу є центральною ланкою в управлінні бізнесом. 

Виходячи з вищесказаного, буде справедливим твердження, що система контролінгу володіє певним 
інформаційним потенціалом, який дозволяє ефективно управляти підприємством в ринкових (нестабільних, 
кризових) умовах господарювання. Тому далі мова буде йти про інформаційний потенціал контролінгу від 
якого залежить ефективність управління підприємством. 

На підставі проведених досліджень можна стверджувати, що інформаційний потенціал контролінгу – 
це максимальна здатність, можливість контролінгу за рахунок якісного, ефективного використання 
обробленої й сформованої сукупності ресурсних елементів і сукупності процедур, видів діяльності 
регулювати управлінські рішення керуючої системи й виводити діяльність підприємства на новий рівень 
розвитку й функціонування для досягнення цілей системи управління підприємством, необхідного режиму 
роботи в нестабільних ринкових умовах господарювання [3].  

Таким чином, формування інформаційного потенціалу контролінгу здійснюється під впливом трьох 
аспектів [6,7]:  

- залежно від ресурсних елементів;  
- залежно від сукупності процедур, видів діяльності, що регулюються контролінгом; 
- залежно від функцій контролінгу, як підсистеми управління .  
Процес формування інформаційного потенціалу контролінгу в сукупності можна представити у вигляді 

функціонала (1)  
F [ІПК] = F [РЕ] х F [ЕКК] х F [ФК],    (1) 

де:  F [ІПК] - функціонал інформаційного потенціалу контролінгу;  
F [РЕ] - функціонал ресурсних елементів;  
F [ЕКК] - функціонал елементів комплексу контролінгу;  
F [ФК] - функціонал контролінгових функцій.  
Функціонал ресурсних елементів F [РЕ] функціоналу (1) можна представити у вигляді такої 

функціональної залежності (2):  
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F [РЕ] = F [Рінф; Ртр; Рі-о; Ртв; Рорг; Рком; Рн-п; Ру; Рт-п],   (2) 
де:  F [РЕ] - функціонал ресурсних елементів;  

Рінф - інформаційні ресурси та можливості;  
Ртр - трудові ресурси і можливості;  
Рі-о - інтелектуально - освітні ресурси і можливості;  
Ртв - творчі ресурси і можливості;  
Рорг - організаційні засоби та можливості;  
Рком - комунікаційні засоби та можливості;  
Рн-п - нормативно-правові засоби та можливості;  
Ру - управлінські засоби і можливості;  
Рт-п - техніко - програмні засоби та можливості. 
На підставі поданого функціонала (2) можна зробити висновок, що інформаційний потенціал 

контролінгу є функціональною залежністю від інформаційних, кадрових, інтелектуально-освітніх, творчих, 
організаційних, комунікаційних, нормативно - правових, управлінських, техніко - програмних засобів і 
можливостей [10].  

На процес формування інформаційного потенціалу контролінгу (1) також впливає функціонал 
елементів комплексу контролінгу F [ЕКК], який можна представити наступною функціональною 
залежністю (3):  

F [ЕКК] = F [ПЦ; Пл; УУ; ВнтА; ІП; М; ПК; Апнб; РУР],   (3) 
де:  F [ЕКК] - функціонал елементів комплексу контролінгу; 

ПЦ - постановка цілей;  
Пл - планування;  
УУ - управлінський облік;  
ВнтА - внутрішній аудит;  
ІП - інформаційні потоки;  
М - моніторинг;  
ПК - перспективний контроль;  
Апнб - аналіз явищ минулого, сьогодення, майбутнього;  
РУР - розробка обґрунтувань управлінських рішень.  
Елементи комплексу контролінгу та їх сутність відображені в таблиці 1.  
 

Таблиця 1. Напрямки діяльності, що регулюються контролінгом в системі управління підприємством. 
Елементи комплексу 
контролінгу 

Сутність елемента комплексу контролінгу 

Постановка цілей Процес, що дозволяє визначити кількісні та якісні характеристики цілей підприємства, встановити 
параметри ранжирування і оцінки ступеня перспективності та досягнення поставлених цілей.  

Планування Процес, що дозволяє кількісно відобразити цілі підприємства і позначити варіанти, засоби і строки їх 
досягнення, встановити методику подальшого планування та оцінки, визначити ступінь стимулювання 
виконання.  

Управлінський облік Процес, зорієнтований на інформаційні потреби керуючого елемента, що відображає фінансово-
господарські явища і результати діяльності підприємства при виконанні плану і підтримує прийняття 
управлінських рішень  

Внутрішній аудит Процес спостереження та експертної оцінки фінансово-господарської діяльності підприємства і його 
структурних підрозділів з метою оцінки обґрунтованості та виконання фінансової стратегії 
підприємства, якості економічної інформації, що формується керуючим ланкою, пов'язаної з 
попередженням кризових ситуацій; оцінка системи внутрішнього контролю.  

Інформаційні потоки Процес інформаційного забезпечення, обслуговування керуючого елемента, системи управління в 
цілому  

Моніторинг Процес відстеження змін у розвитку внутрішніх та зовнішніх явищ в теперішньому часі  
Перспективний контроль Процес відстеження поточних подій, виявлення помилок управління, причин відхилень.  
Аналіз явищ минулого, 
сьогодення, майбутнього 

Процес оцінки результатів діяльності, ступеня розвитку поточних явищ, можливостей, що 
відкриваються і пов'язаних з ними ризиків.  

Розробка обґрунтувань 
управлінських рішень 

Процес вироблення альтернативних варіантів управлінських рішень та їх обґрунтувань для досягнення 
цілей підприємства.  

 
Процес формування інформаційного потенціалу контролінгу в залежності від функцій контролінгу [5] 

можна виразити через наступний функціонал (4):  
F [ФК] = F [Фі; Фпл; Фк; Фа; Фр; Фз; Форг; Фінт; Фкор; Фзах],   (4) 

де:  F [ФК] - функціонал функцій контролінгу;  
Фі - інформаційна функція контролінгу;  
Фпл - функція планування;  
Фк - контрольна функція;  
Фа - аналітична функція;  
Фр - функція регулювання;  
Фз - функція забезпечення;  
Форг - організаційна функція;  
Фінт - інтегруюча функція;  
Фкор - координуюча функція;  
Фзах - захисна функція контролінгу.  
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Розглянемо сутність кожної функції контролінгу.  
Інформаційна функція передбачає надання відповідної інформації для прийняття управлінських рішень.  
Функція планування передбачає процес обґрунтування запропонованих значень вихідних величин 

системи управління та прогнозування значень вихідних величин під впливом зовнішніх збурюючих 
впливів.  

Контрольна функція передбачає формування контрольних дій та їх здійснення з відстеження поточних 
процесів, виявлення помилок управління, причин відхилення від плану.  

Аналітична функція передбачає аналіз виконання запропонованих значень діяльності підприємства, 
формулювання висновків і розробку рекомендацій.  

Регулююча функція передбачає вироблення антикризових заходів, коригування управлінських рішень і 
регулювання процесів, що протікають в системі управління підприємством.  

Функція забезпечення передбачає оснащення процесу управління необхідними інструментами для 
досягнення необхідного режиму роботи системи менеджменту.  

Організаційна функція передбачає процес створення структури та схеми взаємопов'язаного 
функціонування системи управління підприємством і процес адаптації до впливів, що обурюють.  

Інтегруюча функція передбачає об'єднання всіх процесів в єдине ціле і комплексний підхід до 
вирішення спільних завдань чи конфліктних ситуацій.  

Функція координації передбачає узгоджене дію всіх елементів системи управління в досягненні 
поставлених цілей.  

Захисна функція передбачає гарантію стабільного розвитку і функціонування системи управління. 
Таким чином, інформаційний потенціал контролінгу F[ІПК] формується при взаємодії ресурсних 

елементів, елементів комплексу контролінгу і функцій контролінгу. Тому доцільно розглянути дану 
взаємодію елементів як матрицю формування інформаційного потенціалу контролінгу.  

Схематично механізм формування інформаційного потенціалу контролінгу представимо на малюнку 1 
[6]. 

 
Мал. 1. Механізм формування інформаційного потенціалу контролінгу. 

 
Сформований інформаційний потенціал контролінгу на підприємстві повинен зумовлювати розв'язання 

проблем обліку, контролю і аналізу господарської діяльності, а також розвиток господарюючого суб'єкта, 
досягнення стратегічних та поточних цілей в умовах гострої конкуренції та економічної кризи.  

Формування інформаційного потенціалу на підприємстві, що забезпечує потреби керуючої системи, 
можливо тільки при організації на підприємстві контролінгу, як інформаційно - регулюючої підсистеми 
управління підприємством. Мається на увазі забезпечення спеціальних умов з боку керуючої системи, що 
дозволяють підсистемі контролінгу повноцінно функціонувати, формуючи при цьому інформаційний 
потенціал на підприємстві.  

Таким чином, контролінг, займаючи місце регулюючого елемента в системі управління підприємством, 
надає коригуючий вплив на прийнятті управлінськіх рішень для досягнення стратегічних, тактичних цілей і 
успіху діяльності підприємства за рахунок сформованого інформаційного потенціалу. 

Отже інформаційний потенціал контролінгу виражається в коригуючому впливу системи контролінгу 
на керуючий елемент системи управління підприємством з метою підтримки функцій менеджменту, 
прийняття ефективних управлінських рішень та адаптації системи управління підприємством до 
нестабільних ринкових умов для досягнення стратегічних, тактичних цілей і успіху діяльності 
підприємства. 

Інформаційний потенціал контролінгу як сучасний фактор інформаційного забезпечення менеджменту 
дозволяє вирішувати проблеми обліку, контролю і аналізу господарської діяльності підприємства у 
нестабільних кризових умовах. 

Виходячи з проведених досліджень, можна зробити висновки:  
- формування інформаційного потенціалу контролінгу на підприємстві, залежить від ступеня 

функціонування системи контролінгу, тобто від ступеня її організації, забезпечення ресурсами та 
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інструментами; визначення сукупності процедур, напрямків діяльності, цілей, завдань, а також функцій 
контролінгу.  

- від ступеня організації контролінгу, як інформаційно-регулюючої підсистеми управління 
підприємством, та від рівня формування його інформаційного потенціалу залежить вирішення проблем 
обліку, контролю і аналізу господарської діяльності підприємства і успіх його функціонування в ринкових 
умовах. 
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АНАЛІЗ РОЗВИТКУ МАЛОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

 
Актуальність проблеми. Ринкові процеси в Україні призвели до розукрупнення багатьох 

господарюючих одиниць і появи великої кількості малих підприємств. У розвинених країнах світу суб'єкти 
малого бізнесу вже давно зарекомендували себе важливою складовою сильної національної економіки, які 
ініціюють винахідницьку та інноваційну діяльність, що сприяє поширенню нової продукції і послуг для 
споживачів. Це не тільки основа економік розвинутих країн, а також середній клас суспільства. Малий та 
середній бізнес (МСБ) сприяє вирішенню проблем зайнятості і підвищення конкурентоспроможності цілих 
галузей в регіонах, створює більшу частину валового внутрішнього продукту, розвиває наукомісткі, 
інноваційні та ризикові види діяльності і, таким чином, сприяє економічному зростанню суспільства, а 
також визначає добробут. Наприклад, у США малий бізнес (МБ) це не просто один з видів підприємництва, 
а, по суті, спосіб життя, бо приблизно одна з кожних трьох американських сімей залучена у ньому. Це дає 
дві третини приросту надійних робочих місць. У Україні МБ став тягарем для економіки. Його проблеми, 
що виникли в процесі спрямованості України до ринкової економіки, посилюються та залишаються 
актуальними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні наукові дослідження щодо проблем малого 
підприємництва були розпочаті тільки наприкінці ХХ ст. Оцінка стану та активізації інноваційного 
розвитку суб’єктів малого підприємництва в Україні було дослідженно З. Варналієм [1], особливості 
стратегічного управління підприємницькою діяльністю в сучасних умовах розвитку економіки народного 
господарства України висвітлили В. Мікловда, Н. Кубіній, Г. Ножова, Т. Климко [2], розвиток малого 
бізнесу в регіоні досліджував О. Рибак [3], методологію дослідження малого бізнесу розглянули 
В. і А. Стародубцеви [4], розвиток малого підприємництва в аграрній сфері розкривав В. Андрійчук [5], в 
період економічної кризи стратегію діяльності малих підприємств розглядали А. Череп та І. Нагаєць [6]. 
Також усім цим проблемам в Україні були присвячені праці А. Агеєва, А. Барановського, А. Блінова, 
М. Долішнього, Ю. Долгорукого, В. Колота, та багатьох інших. Але, маючи практичний інтерес, ці 
дослідження ще не досягли бажаного результату. 

Метою статті є аналіз малого бізнесу в регіонах України та обґрунтування факторів, що впливають на 
ефективну політику його розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Досвід багатьох країн світу показує, що розвиток ринкової економіки 
суттєво залежить від наявності і активності суб’єктів МСБ. Останній, оперативно реагуючи на зміну 


